

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2025年9月 1 农历乙巳年七月初十
星期一 第16235期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

习近平分别会见马尔代夫总统穆伊兹、阿塞拜疆总统阿利耶夫、白俄罗斯总统卢卡申科、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、土耳其总统埃尔多安、亚美尼亚总理帕什尼扬、印度总理莫迪、越南总理范明政

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进

4版

习近平和彭丽媛为出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾举行欢迎宴会

新华社天津8月31日电 8月31日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在天津梅江会展中心举行宴会，欢迎出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾。海河之畔，灯光璀璨。

出席峰会的上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国、主席国客人等20多位外国国家元首、政府首脑及配偶，联合国秘书长等10位国际组织负责人陆续抵达。礼兵列队致敬。伴随着各国名曲音乐，国际贵宾穿过由与会各国国旗、上海合作组织会旗和联合国旗帜组成的恢弘旗阵，沿着红地毯前行。

习近平和彭丽媛热情迎接外方领导人夫妇，同他们亲切握手，互致问候并合影留念。

在悠扬的迎宾曲中，习近平和彭丽媛同贵宾们共同步入宴会厅。

习近平发表致辞，代表中国政府和中国人民对来华出席上海合作组织峰会的国际贵宾表示热烈欢迎。

习近平强调，上海合作组织自成立以来，始终秉持“上海精神”，巩固团结互信，深化务实合作，参与国际和地区事务，成为推动构建新型国际关系和人类命运共同体的重要力量。当前，世界百

年变局加速演进，不稳定、不确定、难预料因素明显增多，上海合作组织维护地区和平稳定、促进各国发展繁荣的责任更加重大。这次峰会肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、擘画发展蓝图的重要使命。相信在各方共同努力下，峰会一定能够圆满成功，上海合作组织必将展现更大作为、实现更大发展，为促进成员国团结协作、汇聚全球南方力量、助力人类文明进步事业作出更大贡献。

习近平指出，天津是一座开放包容的城市，自古为京畿要地，是中国改革开放先行区。在京津冀协同发展战

引领下，中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会，一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

宴会后，习近平和彭丽媛同贵宾们共同观看《共创未来》文艺演出，欣赏文明互鉴、百川汇海的和合之美，感受上海合作组织大家庭团结合作、共创辉煌的奋进力量。

蔡奇、王毅、陈敏尔、王小洪等出席活动。

欢迎宴会开始前，贵宾们参观了天津非物质文化遗产展示。

胡忠雄王宏走访慰问抗战老战士和老战士遗属

本报讯 在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，近日，省委常委、市委书记胡忠雄，市委副书记、市长王宏走访慰问抗战老战士和老战士遗属，颁发“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章，传递党中央、国务院、中央军委对抗战老战士和老战士遗属的亲切关怀，代表市委、市政府向他们及全市抗战老战士、老同志致以崇高敬意和诚挚慰问。

胡忠雄在南明区走访慰问了97岁高龄的抗战老战士董世堂，详细了解老人生活起居和健康状况，认真倾听老人讲述浴血奋战的革命经历，一同回顾抗战年代的峥嵘岁月。王宏在息烽县走访慰问了抗战老战士冯俊华的遗属，与他们亲切交谈，祝愿他们生活美满幸福。胡忠雄、王宏说，抗战老战士、老同志是人民的英雄、国家的功臣，以习近平同志为核心的党中央对抗战老战士、老同志十分牵挂。我们要始终牢记习近平总书记嘱托，牢记革命先辈的英雄事迹，传承红色基因、赓续红色血脉，激励引导全市广大干部群众从伟大抗战精神中汲取奋进力量，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，为展现贵州新风采作出贵阳贵安新贡献。我们要带着感情、带着责任做好服务保障工作，让老战士、老同志们在晚年幸福晚年。

南明区、息烽县、市有关部门负责人参加。
(贵阳日报融媒体记者 钱丽 彭刚刚)

初秋稻谷黄 高坡梯田美



初秋时节，花溪区高坡乡梯田的水稻陆续进入成熟阶段，金黄的稻穗压弯了稻秆，在微风中摇曳生姿，呈现出一派丰收在即的喜人景象。图为8月26日拍摄的高坡乡梯田。 贵阳日报融媒体记者 覃伟 摄

贵州持续做强做优数字经济

人民日报记者 马跃峰 黄娟 苏彦

3组数据，见证贵州抢抓数字经济新机的持续努力：

人类眨一次眼需要100至400毫秒，而从贵州贵阳到广东广州的数据传输仅需10毫秒；

24个重点产业打造近100个大模型应用场景，未来3年还将新增500个以上；

2024年全省软件和信息技术服务业收入突破1000亿元，数字经济增速连续9年位居全国前列。

2021年2月，习近平总书记到贵州考察调研，希望贵州“在实施数字经济战略上抢新机”。今年3月，习近平总书记听取贵州省委和省政府工作汇报时指出：“做强做优数字经济、新能源等产业。”

以习近平总书记重要指示精神为指引，贵州聚焦算力、数据、应用、产业，持续做强做优数字经济，高质量建设数字经济创新发展试验区，深化数据智能引领支撑社会治理、生活服务、产业升级。

夯实算智底座，打造算力高地。一款无人驾驶小巴，借助摄像头、激光雷达、超声波雷达等综合感知系统，精准获取行人、车辆、红绿灯等道路信息，实现自动驾驶。

“其车载芯片每秒能执行1万亿次浮点运算，遇到突发状况能在10毫秒内做出控制动作。”贵州翰凯斯智能技术有限公司工程师吴益辉介绍，这款小巴产品已销往30多个国家和地区。

算力是数字经济的底座。目前，贵州在建及投运重点数据中心49个，算力规模突破86百亿亿次/秒（EFLOPS），智算占比、国产化率、区域集中度均超过90%，成为全国智算能力最强、智算资源最多的地区之一。

去年11月，贵州发布算力券管理暂行办法，将国产化算力适配服务、模型训练服务纳入政策激励范围。截至6月底，共发放算力券333张，促进算力

交易逾140亿元，助力贵州从数据存储向算力供给转型。

强化数据供给，激活数据价值。7月底，兴义市万峰林旅游集团有限公司45项核心数据要素，在贵阳大数据交易所和贵州省数据知识产权登记平台完成双登记认证。

“双登记就是给数据办‘身份证’和‘信用证’，让‘躺’在服务器里的数据变成资产，企业融资不再依赖传统抵押物。”贵阳大数据交易所董事长陈蔚打了个比方。

激活数据价值，贵州加快探索数据市场化路径，在数据确权、交易方式、市场定价以及盈利模式等方面先行先试。贵阳大数据交易所已累计完成交易5122笔，入驻数据商1011家，上架产品2677个。

作为国家首批公共数据资源开发利用试点地区，贵州还加大公共数据开放力度，在电力、气象等领域开展数据资源登记104个，上线运行金融风控、婚姻状态核验等数据产品19个。

丰富应用场景，深化数智赋能。机械手臂舞动，自动搬运车穿梭。仅需25秒，一条胎圈在贵州轮胎股份有限公司车间制造下线。

“智能化生产助力产品质量问题减少57%、库存水平降低34%。”贵州轮胎股份有限公司总经理助理韩洪川说。

贵州在工业、旅游、农业等领域“小切口”破题，加快打造“AI+行业”生态，力争到2027年打造500个以上大模型应用场景，初步构建具有贵州特色的人工智能产业生态链。

“牢记习近平总书记殷殷嘱托，贵州将牢牢把握数字经济发展的目标任务，清醒认识面临的新形势新挑战，远谋近施、步步推进，确保数字经济年年有突破、三年上台阶。”贵州省委书记徐麟表示。

(原载于《人民日报》2025年8月28日1版)

贵阳贵安各地各部门扎实开展学习教育——

以优良作风激发企业发展活力

“我们总公司在上市之际，急需这些证明材料，多亏你们的服务，解决了这个大难题。”日前，贵州和鸿科技有限公司负责人握着贵阳大数据科创城企业服务中心专员的手连连道谢。此前，该公司因其上级公司成都和鸿科技股份有限公司急需出具相关证明及新场地备案证明材料，时间紧迫、程序繁多，企业一时难以自行协调。

大科城企业服务专员在走访中获悉这一情况后，迅速启动助企服务响应机制，派遣工作人员主动对接，并积极联动规划建设等多个部门，化身“代办员”和“协调员”，全程跟踪推进，高效打通了证明材料“绿色通道”，最终在短时间内帮助企业解决了难题。

企业需求在哪里，服务就跟到哪里。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，贵阳贵安各地各部门认真落实党中央决策部署和省委工作要求，一体推进学查改，以更严作风、更实举措、更优服务不断提升便民利企服务效能，帮助企业排忧解难、安心发展，推动优化营商环境再上新台阶。

贵安新区经发局围绕招商引资企业落地需求，主动靠前提供全流程服务，通过电话沟通与现场对接协调，协助招商引资企业办理公司注册、营业执照一站式业务，对接相关部门提前开展现场勘测，全力保障企业落地。

在学习教育中，贵阳贵安坚持开门教育，注重征求群众意见，从“坐等上门”到“主动问需”、从“等企业找”到“找企业问”，让企业和群众感受为民服务的暖心。

“我们企业的办公用房和生产仓库位于海关特殊监管网区内，以前如果有访客要来现场，需要在卡口换乘可以在网区内通行的车辆，比较麻烦。现在，通过‘黔智综保’微信小程序，线上申请后即可便捷进出海关特殊监管区，方便太多了。”贵阳综保区企业贵州程航科技有限公司有关负责人说。

学习教育期间，为解决走访收集到的企业临时车辆、访客车辆进出不便以及货车进出卡口纸质单申报效率低下等问题，贵阳综保区“企业之家”

牵头，区产业发展局、区政务服务中心等部门联合筑城海关，积极探索开发“黔智综保”微信小程序，进一步做好企业进出海关特殊监管区便利化工作，利用信息化手段不断提升园区管理和服务水平。

“之前，我们召开‘企业之家’进出区便利化政企交流座谈会，邀请筑城海关、集集半导体科技公司、程航科技公司等海关特殊监管区内的企业代表、报关服务企业代表参加，围绕‘黔智综保’小程序涉及的企业注册、车辆入园、非保货物申报等提出优化建议。”贵阳综保区相关负责人介绍，在听取企业代表的意见建议后，贵阳综保区整合非保货物进出申报、行政车辆备案、便捷进出区等功能模块，依托数字化服务与智能化系统，用大数据赋能提升企业申报效率与车辆通行效率，实现了卡口无纸化进出、通关效率与服务质量“双提升”。

该小程序于6月12日上线，为园区企业带来了极大便利。截至7月底，通过“黔智综保”小程序申报进出的行政车辆800余辆、非保货物1600余条。

当前，贵阳贵安正以学习教育为抓手持续提升助企效能，将成果体现在营商环境优化、民营经济高质量发展中，推

动学习教育走深走实、见行见效。

在贵州科学城，贵州达沃斯光电有限公司显示模组生产线建设项目施工现场，主体厂房已然矗立，装修工作正如火如荼地推进。公司研发总监李振兴眼中满是期待：“新项目预计今年底全线投产，每年可新增产值2.5亿元。这不仅是产能的飞跃，更意味着我们将实现从单一触屏盖板生产迈向显示模组生产，覆盖手机硬件的60%，极大地增强我们在汽车电子、医疗等高端市场的竞争力。”

学习教育期间，贵阳高新区一体推进学查改，直面发展所需、企业所盼、群众所忧，将问题查摆与“重大项目建设‘5+3’工作机制”“三个大抓”“‘五优’改革”等工作紧密结合。坚持“分类施策”与“靶向纠治”，对问题进行深入研判，定措施、定时限、定责任，着力建立长效机制，推动学习教育走深走实、见行见效。

以企业为中心，贵阳高新区还不断提升服务质效，建立完善《贵阳国家高新区“企业之家”联合服务工作机制》等一系列制度，让企业感受到了实实在在的关怀。

贵阳日报融媒体记者 姚方媛 田甜 梁婧 杨婷 易颖

锲而不舍落实中央八项规定精神